

習近平兩會後首次外訪將赴俄



俄羅斯總統普京(右)在莫斯科會見中國外交部部長楊潔篪。

香港文匯報訊 綜合報道，俄羅斯總統普京周三在莫斯科會晤到訪的中國外長楊潔篪。楊潔篪表示，中國國家主席將應普京邀請對俄羅斯進行國事訪問，相信此訪將為中俄全面戰略協作夥伴關係長期健康穩定發展注入新的強勁動力。據《環球時報》報道，習近平出任總書記後第一個出訪國家極有可能是俄羅斯，習近平將在3月25日至27日出席在南非召開的第五屆金磚國家首腦會議。

普京晤楊潔篪 商高訪細節

據新華社報道，楊潔篪與普京會見時，首先轉達胡錦濤主席和習近平總書記對普京總統的親切問候。普京表示，俄中全面戰略協作夥伴關係繼續保持快速發展的良好勢頭，雙方在各領域合作不斷取得積極成果。俄方熱烈歡迎中國國家主席不久對俄羅斯進行國事訪問，「俄方願與中方共同努力，推動兩國關係不斷邁上新台階」。

邀請對俄羅斯進行國事訪問，相信在雙方共同努力下，此訪將為中俄全面戰略協作夥伴關係長期健康穩定發展注入新的強勁動力。據《環球時報》報道，習近平出任中共中央總書記後出訪的第一個國家極有可能是俄羅斯。習近平將在3月25日至27日期間出席在南非召開的第五屆金磚國家首腦會議，此前他將訪問俄羅斯。報道引述分析人士認為，習近平首度出訪即選擇俄羅斯，說明中俄關係仍將是中國外交事務的主要方向。

第十二屆全國人大一次會議將於3月5日在北京開幕，這次會議選舉產生新一任中國國家主席。

應對國家安全挑戰 做好打仗準備

總參：習主席一聲令下 決戰決勝

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道)《解放軍報》昨日發表總參謀部《牢記能打仗 打勝仗是強軍之要》文章，強調要把英勇善戰、敢打必勝的傳統發揚光大，「確保黨中央、中央軍委和習近平主席一聲令下，能夠決戰決勝、不辱使命。」總參指出，只有努力建設與中國國際地位相稱、與國家安全和發展利益相適應的鞏固國防和強大軍隊，真正做到能打仗、打勝仗，才能從戰略上達成不戰而屈人之兵的目的。



解放軍進行軍事演練，為打仗作準備。網上圖片

總參謀部文章要點：

- 確保黨中央、中央軍委和習主席一聲令下，決戰決勝、不辱使命。
- 努力建設與中國國際地位相稱、與國家安全和發展利益相適應的鞏固國防和強大軍隊，從戰略上達成不戰而屈人之兵的目的。
- 能打仗、打勝仗是推進中國特色軍事變革的核心牽引。
- 着眼實戰需要從艱難嚴酷訓練部隊，堅持仗怎麼打兵就怎麼練。
- 堅定不移把信息化作為軍隊現代化發展方向，以信息化為主導，以機械化為基礎。
- 重點加強海軍、空軍、第二炮兵部隊建設，加快信息作戰、軍事航天等新型作戰力量建設。
- 毫不動搖堅持黨對軍隊的絕對領導，確保政令軍令暢通，堅決維護黨中央、中央軍委和習近平主席的權威。
- 認清中國安全面臨威脅和挑戰，始終保持戰略清醒和戰略定力。
- 軍事工作是實打實、硬碰硬的。堅決反對急功近利、弄虛作假，防止搞形式主義、做表面文章，切實提高軍事鬥爭準備工作質量。

東海成解放軍主要作戰方向

被譽為「全軍大腦」的解放軍總參謀部，於21日在軍報罕見發表4000字長文，強調解放軍必須堅決落實習近平主席提出的能打仗、打勝仗思想，就解放軍全年各項任務提出戰略部署。此間軍事觀察家認為，該文推出的時間敏感，內容異常透明詳實，顯示釣魚島所在的東海地區已成為解放軍未來主要作戰方向，日本自衛隊成為解放軍主要假想敵，東海方向強敵介入條件下的軍事鬥爭準備將是今後解放軍軍事訓練重要牽引。

去年9月中日釣魚島爭端發生後，日政府及軍隊屢屢製造事端，從詭陷中國艦艇使用火控雷達照射日艦，到利用輿論製造「中國威脅論」，無所不用其極。中國軍方一直保持「靜默」狀態，並未像日方那樣對對手指手劃腳。但此篇以總參名義發表的文章「罕見強硬」，耐人尋味，展現出中國軍人強敵面前敢於亮劍的勇兒血性。

與那些曾犯下軍國主義滔天惡行的國家不同，中華民族性情溫和，崇尚與人為善。這種民族性格培養出中國軍隊決不首先「挑事」，但也決不「怕事」的獨特性格。毛澤東軍事思想的一大指導原則就是：人不犯我，我不犯人；人若犯我，我必犯人。解放軍應對外敵威脅和侵略的歷史，也無數次證明了這一性格。抗美援朝戰爭，對越自衛反擊作戰，甚至是1988年那場雖然只有50分鐘卻真正改變南海局勢的海戰，每當外敵蹂躪到中國主權和領土完整的「紅線」，解放軍便會痛下殺手，敢打能勝。就是這幾次寥寥可數的衝突和戰爭，換回了新中國難得的和平空間和時間，帶給中華民族力量、信心和尊嚴。

近30年來，解放軍幾乎未打過一場仗，也許是這個原因，才有日本軍人發出可以在「3個小時解決中國海軍」的狂言。當前，中國周邊安全環境日益複雜嚴峻，東海和南海方向最為緊張迫切。美軍重返亞太，安倍政府誓欲在年內修改和平憲法，突破戰後約束軍事主義復活的國際法律體系。日方的一系列瘋狂舉動，已讓中國政府和人民徹底放棄幻想。因此，為保障中華民族偉大復興的戰略機遇期，解放軍必須樹立打仗思想，做好打仗準備。

可以預見，檢驗性、實戰性訓練演習將成為今年解放軍各軍兵種，特別是海空軍、二炮的主要任務；提高強敵介入條件下的聯合作戰能力，亦將是中國軍隊日常訓練的主要目標。「養兵千日，用兵一時。」總參長文讓國人對中國軍隊充滿信心！

軍情觀察

在中央軍委的領導下，解放軍分為四總部(總參謀部、總政治部、總後勤部、總裝備部)，其中總參謀部是負責組織領導全國武裝力量建設和組織指揮全國武裝力量軍事行動的軍事領導機關。《解放軍報》昨日在頭版發表署名「總參謀部」文章，全文約4000字，被外界認為是傳遞出中國軍方的重要訊息。

打勝仗是強軍之要

文章指出，習近平主席強調牢記能打仗、打勝仗是強軍之要，揭示了解放軍的根本職能和戰略任務。能打仗、打勝仗的重要思想，要求軍隊建設必須堅持圍繞國家核心安全需求，加快推進國防和軍隊現代化，確保有效維護國家主權、安全和发展利益。「我們要深刻認識習主席在新的歷史起點上明確的軍隊能打仗、打勝仗根本目標的重大政治意義，強化戰鬥隊思想，把英勇善戰、敢打必勝的優良傳統發揚光大，確保黨中央、中央軍委和習主席一聲令下，能夠決戰決勝、不辱使命。」

「決定世界政治經濟格局的，歸根到底是國力量對比，最終靠的還是實力。國家要自立於世界民族之林，既要以雄厚的經濟實力為基礎，又要有強大的軍事力量作後盾。當前，中國面臨的生存安全問題和發展安全問題、傳統安全威脅和非傳統安全威脅相互交織，要求國防和軍隊現代化有一個大的發展。中國始終不渝走和平發展道路，維護世

界和平，實現和平發展，也必須立足於自身強大，具備相應的國防和軍事實力。」

總參的文章指出，能打仗、打勝仗是推進中國特色軍事變革的核心牽引。當前，世界新軍事革命加速發展，信息主導成為制勝關鍵，體系對抗成為基本形態；網絡空間成為嶄新戰場。解放軍面臨的機遇和挑戰前所未有，要加快推進中國特色軍事變革，縮小同世界強國在軍事實力上差距，努力掌握軍事競爭戰略主動權。

重點加強海空二炮建設

「現在，國際和周邊安全環境更趨複雜，戰爭形態和作戰方式深刻演變，國家安全領域不斷拓展。」總參指出，要重點加強海軍、空軍、第二炮兵部隊建設，加快信息作戰、軍事航天等新型作戰力量建設，優化軍兵種內部結構和部隊編成。建立健全聯合作戰指揮體制、聯合訓練體制、聯合保障體制，着力提高解放軍信息化條件下聯合作戰能力。

總參要求「樹牢打仗思想」，充分認清中國安全面臨的威脅和挑戰，始終保持戰略清醒和戰略定力。要防止以不打仗的心態做打仗的準備，防止喊打仗的調門很高卻不落在行動上。把日常戰備工作提到戰略高度，加快建成平戰一體、高度戒備、隨時能戰的作戰值班體系，保持常備不懈的戰備狀態，着力提高快速反應和處置突發事件能力。



某炮兵旅嚴抓訓練，不斷提升部隊打贏未來軍事戰爭的能力。資料圖片

漁船新瀉海域沉沒 1華籍船員遇難

香港文匯報訊 據新華社報道，中國駐日本新瀉總領館21日說，一艘載有12名中國和韓國船員捕魚運輸船當天在新瀉附近海域沉沒，一名中國船員遇難。

中國駐新瀉總領館說，根據日方通報，21日上午，一艘貨船在日本新瀉縣佐渡島西北300公里海域沉沒，船上有9名中國籍船員、3名韓國籍船員。中國駐新瀉總領館接報後立即要求日方全力搜救船員，隨時向中方通報最新情況。據了解，日本海上保安廳當天派出巡視船和直升機前往事發海域搜救，將遇險船員從救生艇上救起，送至新瀉市。一名中國船員和兩名韓國船員因搶救無效身亡，其他8名中國船員和一名韓國船員正在接受救治。總領館已派出工作組到醫院探視船員。

當天，中國駐日本大使館也在第一時間向日本外務省核實情況，希望日方全力救助中國船員。此前，據韓聯社報道，韓國國家海洋警察廳證實，一艘在柬埔寨註冊的捕魚運輸船當地時間21日上午7時左右在鬱陵島東部548公里海域沉沒，船上有9名中國船員、3名韓國船員。該捕魚運輸船於本月19日下午從日本青森港出航，計劃於22日抵達韓國江原道東草港，船上裝載5噸扇貝。韓國海警也正在對事故原因進行調查。



一艘柬埔寨捕魚船21日在日韓附近公海沉沒，有3名船員遇難。

「玉林」艦急馳1100海里 救漁政船員

香港文匯報訊 據《解放軍報》報道，2月19日中午12時45分，南海艦隊某驅逐艦支隊「玉林」艦長途急馳1100多海里，成功將受傷的中國漁政船員林良駒救上岸，並送往醫院救治。2月17日12時，南海艦隊某驅逐艦支隊「玉林」艦接到緊急命令：「中國漁政311船在南海某海域執法時，一名船員意外受傷。311船因擔負巡邏值班任務，無法離開，請你艦立即前往接護！」傷情刻不容緩，1小時後，「玉林」艦從湛江某軍港緊急啟航，奔馳南海某海域。

為爭取寶貴的搶救時間，「玉林」艦克服大風大浪，邊航行邊制定接護方案。18日下午，「玉林」艦在南海某海域與漁政311船會合。15時10分，傷員林良駒被成功轉移到「玉林」艦。隨後，「玉林」艦調轉航向，高速返航。林良駒被運送達「玉林」艦醫務室後，得到衛生員24小時輪流值班護理。經過一天一夜的治療和護理，林良駒病情得到控制。19日12時45分，「玉林」艦靠上某軍港碼頭，官兵們迅速將林良駒送往醫院。據悉，目前該船員的傷情已得到有效控制。



中國海軍054A級隱身護衛艦569「玉林」艦。網上圖片

駱家輝：中國經改有益全球

香港文匯報訊(記者 古寧 廣州報道)美國駐華大使駱家輝21日飛抵廣州，為世界首座美國商會塔揭幕。該美國商會塔是華南美國商會中國總部所在地，也是美國商會目前全球最大的辦公室及會議中心。駱家輝在致辭時表示，美國現在更加關注亞太地區，其中中國佔據了關鍵地位。而中國新任領導班子已經在呼籲要實行更加積極的更實質性的國內經濟改革，這將為全球經濟帶來好處。

華在亞太佔關鍵地位

駱家輝稱，美國現在更加關注亞太地區，其中中國佔據了關鍵的地位。他指出，要繼續走上經濟繁榮的道路，必須所有的國家都進行很平和的改革，包括美國和中國在內。中國部分的國內改革，已顯現出很好的領導作用。去年以來，中國已經同意讓外方的企業能夠有更多的准入機會，進入汽車保險市場，同時對進口的貨物進行降低關稅和其他的稅種，這將有利於增加消費，增加來自全球各地的進口。同時，中國還採取了一些措施來放鬆銀行的利率，這可以給更多的家庭帶來更多的回報，同時更有利於有效的資本分配。此外，中國新任領導班子已經在呼籲要實行更加積極地更實質性的國內經濟改革。他指，在去年12月份，習近平視察深圳的時候說過，改革開放是一個持久的政策，同時習近平還鄭重地說將來改革不停頓，開放不止步。駱家輝認為，中國通過經濟體制改革將為全球經濟帶來好處。



美國駐華大使駱家輝(左)出席廣州美國商會塔揭幕儀式。本報廣州傳真